



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

经济日报

ECONOMIC DAILY

2016年2月

星期日 28 日

农历丙申年正月廿一

第11913号 (总12486号) 今日8版



北京海淀疏解腾退空间推进产业转型

白菜心

清华大街、成府东
街、中关村大街全长380
米的特色功能街区即将
落成。这条以“智造”为
名的大街,在不远的将来
将为智能制造等领域的
技术孵化、转化等提供服
务,着重展现北京海淀的
“硬科技”。

在北京,谈科技创新
离不开中关村。如果把
中关村比作一棵大白菜,
那么其位于海淀的部分,
就是这棵白菜的菜心,是
最核心的部分。在加快
国家科技创新中心建设

杨晓明/摄

背景下,这片核心区
内,中关村大街、清华大
街、成府东街、成府西
街、中轴线、后厂村街区内业
调整工作启动,部分低端
商业设施将迁出,腾出空
间引进孵化器等科技服
务类企业。

围绕智能制造创新创业的技术与服务需求,
智造大街将营造智能制造“生态圈”,目标是将这里
打造成智能制造的产业孵化中心、标准创制中心、
国际技术交流中心和科技成果推广中心。如今,
智造大街周边已聚集了微软、谷歌、威盛等一批
国际化企业,还将陆续引入国际知名孵化器。

中关村智造大街只是北京海淀疏解腾退、转型
升级的又一个地标。“一般性制造业与海淀作为首都
中心城区的战略定位不符,这一两年正在加快退出。”
海淀区区长王军表示,部分疏解腾退空间资源被
集约化利用,发展新兴产业。

最典型的例子是中关村西区。这里曾是著名的
电子大卖场,这几年通过产业疏解和业态调整,已经
变成科技金融、智能硬件、知识产权服务业等高精尖
产业重要聚集区。与2010年相比,商业面积减少
47%,其中电子卖场面积下降65.3%。海龙大厦挂
牌为中关村智能硬件创新中心,科贸电子城变成中
关村互联网教育创新中心,吸引一批知名企业入驻。

这些白菜心里“腾”出的新空间,逐渐形成海淀
布局严整的特色园区:中关村创业大街为移动互联
网等领域的商业模式创新提供支撑;中关村智造大
街将为智能制造等领域的技术孵化、转化提供温床;
不断转型升级的中关村大街将为实现科技企业聚集
和项目落地提供载体……

目前,北京海淀第三产业比重稳定在87%左右,
信息、科研、金融、工业、教育等前五大行业在经济总
量中占比近70%。今后,海淀还将打造集成电路设计、
军民融合、移动互联、智能机器人等高精尖产业集
聚区,培育一批具有全球影响力产业集群。

海淀区委书记崔述强表示,未来,海淀将继续按照
“承载全国科技创新中心功能的核心载体和引领带动核
心区发展的新引擎”的新定位,全力打造全国科技创新
中心核心区和中关村国家自主创新示范区核心区。

践行五大发展理念

新兴产业领跑 传统产业升级

成都工业转型满园春

本报讯 记者钟华林报道:在四川成都高新区
西部园区,成都京东方光电科技有限公司投资的
第六代生产线项目现场如火如荼,数千名工人
正加紧施工。公司负责人介绍说,该项目总投资
220亿元,是全球最新型半导体显示器生产线。
项目生产的下一代半导体显示产品从设计开发、
试验制作到客户认证,全部来自于自主创新的专
利技术和产业标准,具有全球领先水平,将广泛应
用于高端手机以及新一代穿戴显示系统。

在成都金堂成阿工业园区,成都易态科技有
限公司投资2亿元的新项目也正紧锣密鼓建设之
中,以确保今年6月正式投产。此前他们投放市

场的一种叫“易态膜”的产品及膜过滤技术,首次
解决了高温气体和强腐蚀性液体过滤难题,能有
效控制雾霾污染,已广泛应用于高温黄磷炉气净
化回收、铁合金高温净化回收、除尘脱硫等生产环
节,将有效推进石油化工、生物医药、钢铁冶炼等
产业改变生产方式,实现产业升级。

上述两个项目虽然体量相差很大,但技术水
平均处于各行业高端,分别是成都正在大力推
进的信息、节能环保装备产业的典型代表。“十二
五”期间,成都市瞄准新兴产业和传统产业高端,
找准市场需求,从生产端入手,走出了一条产业优
化升级的新路子。
(下转第三版)

分级分包 一企一策

河北帮扶企业实打实

本报讯 记者雷汉发、通讯员王冀报道:近段
时间,河北张家口达鑫陶瓷公司董事长于华维心
情格外舒畅。原因是经过政府部门协调,企业先
后获得两笔共计2500万元的银行贷款,使得扩大
生产的愿望得以实现。

于华维说:“最初,只是抱着试试看的心态填
写了一份《企扶调查表》。没想到省金融办得知
我们融资难的情况后,迅速协调银行,给我们量
身打造了一套融资方案,帮扶企业渡过难关。”

在河北,像达鑫一样获得政府大力帮扶的企
业绝非个例。2015年,该省开展“责任单位+金融
机构+帮扶企业”的分级分包工作责任制,共帮扶

工业企业14266家、科技型中小企业16454家,解
决企业融资、技术开发、市场拓展等方面的发展问
题14841个。

据河北省工信厅厅长邹平介绍,2015年,由
于受国内外市场需求不足和压减过剩产能等因
素影响,河北经济发展出现了巨大的下行压力。究
其原因,关键在于各类工业企业转型困难、资金短
缺、开工不足。为了破解这些难题,河北省委、省
政府经过专题研究,决定以“责任单位+金融机
构+帮扶企业”的工作模式,对企业实施分级分
包、一企一策的具体帮扶。
(下转第三版)



近年来,山东东营加快产业升级步伐,大力发展物流业,目前已建成5个物流园区,物流企业达50余家。其中,山东九州通达现代医药物流中心通过安装和使用CAPS等系统技术和设备,已形成完善的医
疗机构网络布局和电子商务医药平台。图为该物流中心员工在对药品进行分流。
刘智峰摄

海纳百川汇集新动能 ——我国加快发展回眸与展望

本报记者 李予阳

开放型经济取得新成就

实践表明,开放是国家繁荣发展的必由之路。“十
二五”期间,我国坚持对外开放的基本国策不动摇,坚
定不移地扩大对外开放,开放型经济取得新成就。

2013年以来,我国的货物贸易进出口和出口额
连续3年居于世界第一位,2015年服务贸易进出口
额稳居世界第二位。

“十二五”期间,我国吸收外资超过6200亿美
元,比“十一五”期间增长30%以上。我国吸收外资
总量占全球外国直接投资流入总量的比重接近9%,
比“十一五”期间增长超过2个百分点,连续多年保
持吸收外资全球前两位和发展中国家第一位。目前,
外商投资企业创造了我国近二分之一的对外贸易、
四分之一的工业产值、七分之一的城镇就业和五
分之一的税收收入,对经济社会可持续发展的促进
作用进一步增强。

外商投资的产业结构也不断优化,服务业领域
利用外资大幅增长,所占比重比“十一五”期间上升

约12个百分点,达53%,到“十二五”末期超过
60%。从区域结构看,中西部地区承接产业转移能
力持续增强,吸收外资占比约16.8%,比“十一五”期
间提高约3.3个百分点。

2011年以来,我国对外直接投资逐年快速上
升,2013年首次突破千亿美元大关,2014年我国吸
引外资和对外投资首次实现基本持平,中国正在由
资本输入国转变为资本输出国。

多边区域合作呈现新亮点。“十二五”期间,我
国与东盟签署了自贸区的升级议定书、《区域全面经
济伙伴关系协定》(RCEP)谈判取得了实质性进展。

加快同不同国家签署双边自贸协定,是我国构
建全方位开放格局的又一体现。2014年7月,中国
与瑞士自贸协定正式生效。2015年6月,中国分别
与澳大利亚和韩国签署了双边贸易协定,12月20日
正式生效。中国与格鲁吉亚自由贸易协定谈判
也于去年底正式启动。越来越多的发达国家也加入
到了我国的自贸“朋友圈”中。目前,与我国签
有贸易协定的贸易伙伴达到22个,涵盖我国对外
贸易额的38%。
(下转第三版)

回眸“十二五”
展望“十三五”

2015年12月,国际货币基金组织决定将人民
币纳入特别提款权货币篮子。这是人民币国际化的
一个里程碑,也是我国发展更高水平开放型经济的
一个重要标志。“十二五”期间,我国开放型经济的
发展成就有目共睹。我国同国际社会的互联互通空
前紧密,对世界的影响和国际事务的参与不断加深,世
界对我国的影响也不断加深。中国和世界经济已经
形成了你中有我、我中有你的格局。

展望“十三五”,党的十八届五中全会把开放发
展作为引领我国未来五年乃至更长时期发展的“五
大发展理念”之一,向世界表明我国开放的大门永远
不会关上,我国经济发展将继续为世界带来巨大的
正面溢效。我国将坚持开放发展,顺应中国经济
深度融入世界经济的趋势,奉行互利共赢的开放战
略,发展更高层次的开放型经济。

浙江开化:

“多规合一”助推绿色发展

本报记者 黄平 通讯员 蓝晨

改革追踪
看落实

划体系,形成以《开化县发展总体规划》为统领,县域城乡、土地利用和环境功能区三大空间规划为内容的“一套体系”。

记者在采访中了解到,“多规合一”并不是简单地将一个市县的各种规划叠加,只编一本规划,而是通过对一地整体发展思路和空间布局的“融合归一”,为各个规划的编制提供一个顶层设计。

开化县实施“多规合一”后,所有部门的规划都集中在一张图纸上,能清晰判断边界、用途。据悉,在编制《开化县发展总体规划》时,针对内容交叉、定位不清等问题,精简了60%的专项规划,倒逼审批流程再造,审批时效提升了70%以上。

同时,空间分区的矛盾得到了解决,县域用地存量也得以盘活。目前,开化把县域面积划为3类空间,50.8%是生态空间,40.1%是农业空间,其余为城镇空间。在此基础上,又划定了生态保护红线、基本农田红线、城市开发边界控制线。根据这个总布局,要淘汰搬迁企业123家,生态移民1万余人。

“以后的县域发展不是要‘摊大饼’,而是要做‘小笼包’,把一个个区域做精致。”项瑞良表示,一张蓝图厘清了功能范围,生态空间加强管控,城镇空间则不会再扩大,而是要做优而美。

据了解,针对规划期限、功能分区、用地分类等不一致问题,开化将总规期设为2030年,并将相关部门的数据进行统一,建立城乡用地分类和土地分类的对接指引。结合“数字开化”建设,建成地理信息公共服务平台,为各部门的专业规划应用提供权威的地理信息数据基础,实现了规划编制审批、项目用地管理、环境影响评估等空间信息跨部门共建共享共用。

依靠一本规划一张蓝图,以“多规合一”试点为契机,开化县正在将好山、好水、好空气转化为资源,发展休闲观光农业和旅游业,带动当地经济绿色转型。2015年,开化全县旅游收入达42.67亿元,同比增长18.8%,农民人均收入同比增长10.1%。

为了13亿人民的健康福祉

——党的十八大以来我国医药卫生事业发展述评

治国理政新实践

制度,实施食品安全战略。

此时,距离实现全面建成小康社会的百年奋斗目标还有5年。在事关国家和民族前途命运的关键节点,以习近平同志为总书记的党中央做出了“推进健康中国建设”这一顺应国家发展需要、呼应人民群众期盼的重要战略部署。

“当百姓身心俱佳、生活无忧时才是全面小康。”中国人民大学医改研究中心主任王虎峰指出,我们追求的小康社会,内在包含了物质、精神、身体、心理等完美状况,不能偏废。实现国家的可持续发展,同时让百姓过有质量的幸福生活,才是全面建成小康社会的应有之义。

近年来,我国卫生计生工作取得明显成效,居民健康水平总体上已处于中高收入国家行列,但是多重健康问题叠加的严峻形势也不容忽视:慢性病、传染病双重疾病负担日益加重,新型城镇化、人口老龄化、疾病谱变化对医疗保障和医疗卫生服务公平可及的要求日益紧迫,环境污染和食品安全对公众健康的影响日益增多……

(下转第二版)